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UM PROBLEMA DE GEOMETRIA ANALITICA

Sejam
l a x+b y+c =0
J a' x+b' y+c!' =0
l ar! X"‘rb"y i_cH ‘)

as cquagoes de trés rectas ndo concorrentes. E rvepresentemos por
C,C', C" os complementos algébricos dos elementos c,c',c'
do determinante
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A condicdo necessdria e suficiente para que o ponto P (x;,y)
seja interior ao triangulo formado pelas tvés rectas, é que

e G
(a. xi-+bi yitens A >0
(‘d' X,+b! Yy ) e =43

(&' x;+b" y, +-¢") - . =0

Na verdade, a identidade

C
(ax+by+ec) T+ (@ x+8' y+6) -

da-nos

C :
(ax+by+¢) 7 =1>0,

no caso particular de o ponto 22 coincidir com o vértice oposto
ao lado de equacdo axv-+bv+c¢=0. £ se o ponto € interior ao
triangulo, o sinal de e@x-+é6v+c¢ ndo varia com ésse ponto
(sempre interior!).

Logo,

(@ x+b y+c)-

: A
(@ %48 pie): 3
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— Este problema foi enviado 2 Redacgdo pelo Professor da Facul-
dade de Ciéncias do Pdrto Doutor Madureira e Sousa.

CORPOS QUADRATICOS E SEUS IDEAIS

(CONTINUADO DO N.°

Chama-se norma de um numero « ao produto 7 (2)—=a.4,

a‘l . B
2, Sen satisfaz a equa-

de 2 pelo seu conjugado, que é igual a ¥
cdo a,r*+a; x+ay=0, e € um namero racional e inteiro se 2
for um inteiro. A norma de um numero racional é entdo igual
a0 quadrado do médulo e a norma de um inteiro » € um inteiro
racional.

I£ facil ver que a norma de um produto é igual ao produto
das normas-dos factores; efectivamente # (23)=(283)(23) =
=082 3l =n (o) n (8), por ser (2p)'=='p, isto & o conjugado de
um produto igual ao produto dos conjugados.

Chamaremos unidade de um corpo, a qualquer’inteiro : do

1
corpo tal que — seja também um inteiro ¢/, e diremos que um

inteiro 3 divide um inteiro o se existir um terceiro y tal que
2=f.y. Quere dizer entdo que ='=1, e portanto ' é também
uma unidade. Uma unidade divide todo o inteiro » do corpo
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No caso do corpo de Gauss as unidades sao

pois que 2. -9 visto que o produto de dois inteiros &

um inteiro.

Syl € ot
Diremos que dois nimeros = e  sdo associados se qual-
2

3
Z—=1e

)
quer déles € divisivel pelo outro; tem-se entao (7) -
; g o

2-—=:3, isto €, = e { s0 diferem por um factor unidade. De facto

¥

o o oA B
de (7) vem o=3- 7 elcomo s umuinteiro y e é também

il
um inteiro igual a - » y é uma unidade :, e 2=:.§.
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Concluimos assim que todo o inteiro é divisivel pelas uni-
dades do corpo e pelos seus associados; se o inteiro nap tiver
outros divisores diremos que ¢le é indecomponivel no corpo e
como vemos esta nocao generaliza a de numero primo no



